ПРОГРАММА
профориентационной олимпиады школьников 
на историко-филологическом факультете

11.00- 11.30 – регистрация участников (фойе университета, корп. 1)

11.30 – 13.00 – проведения очного тура олимпиады школьников 
	
Группа 1 (по истории) – ауд. 418 
	Группа 2 (белорусский язык и литература) – ауд. 249 
	Группа 3 (русский язык и литература) – ауд. 355 
	Группа 4 (русский язык и литература) – ауд. 353 

13.00 – «Историко-филологический факультет – ваш факультет» – мультимедийная презентация – ауд. 115. 
(зам. декана по ИиВР Т.И.Жиркевич, председатель студсовета Ю.С.Соломенникова, главы секторов студенческого самоуправления).

– программа для школьников: «Я познаю факультет»:
· Организация программы по группам: 1 группа – историки (куратор Мельникова Т.); 2 группа – белорусский язык и литература (куратор Ежикова Е.); 3 группа – русский язык и литература (Соломенникова Ю.); 4 группа – русский язык и литература (Борисова К.)

· Форма работы: «путешествие по станциям»: «Центр археологии»; музейная комната «Этнаграфічная скарбніца»; музейная комната «Літаратурная Магілёўшчына»; игровая «Где логика» (каб. 404, 412).

15.00 – 16.00 – Подведение итогов олимпиады школьников и награждение победителей (декан историко-филологического факультета Владимир Васильевич Борисенко) – ауд.115

Учителям

11.30 – 13.00 

Для учителей-филологов – лекция на тему «Георгий Конисский как литератор (к 300-летию со дня рождения)». Зав. кафедрой литературы и межкультурных коммуникаций МГУ имени А.А.Кулешова, кандидат филологических наук, доцент Сомов Сергей Эдуардович.

Для учителей-историков – лекция на тему «Современный цивилизационный кризис». Зав. кафедрой Новой и новейшей истории БГУ, доктор исторических наук, профессор Кошелев Владимир Сергеевич. 
